# 本版编辑: 王琳 电话: 8990750

# 我市 2019 年教育工作会议指出

处理好十大关系"推进我市教育工作全面科学发展

本报讯 (记者 翟学选) 习近平总书 记指出,教育是国之大计、党之大计,是 民族振兴、社会进步的重要基石。面对 新的形势和任务,面对新的起点,我市 2019年教育工作会议指出,做好当前我 市教育工作,要正确处理"十大关系"。

第一,正确处理加强党的建设和办 好教育的关系。为贯彻落实党的十九大 精神,省委提出以党的建设高质量推动 经济发展高质量,这充分说明了加强党 的建设和领导对推动各个阶段工作的 极端重要性。与此相同,办好人民满意、 高质量的教育,需要高质量党建作保 证。我们是中国共产党领导的社会主义 国家,这就决定了我们的教育必须把培 养社会主义建设者和接班人作为根本 任务,必须始终坚持和不断加强党的领 导。只有加强和改善党对教育工作的全 面领导,才能确保教育事业发展的正确 方向,有效地组织和领导教育现代化建 设事业顺利进行。只有切实履行全面从 严治党主体责任,加强党的建设,才能 保证党的教育路线方针政策决定得到 不折不扣贯彻执行。各级各类学校党组 织要把抓好学校党建工作作为办学治 校的基本功,把做好思想政治工作作为 各项工作的生命线。要牢牢把握意识形 态工作领导权。要深入推进全面从严治 党和反腐败斗争,加强党员日常教育管 理, 持之以恒落实中央八项规定精神, 进一步营造风清气正良好政治生态。

第二,正确处理教育神圣与个人价 值的关系。教育事关民族兴旺、人民福 祉、国家未来。教师是人类灵魂的工程 师、文明的传承者,承载着传播知识、传 播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生 命、塑造新人的重任,使命光荣,地位崇 高。习近平总书记指出:"一个人遇到好 老师是人生的幸运,一个学校拥有好老 师是学校的光荣,一个民族源源不断涌 现出一批又一批好老师则是民族的希 望。"因此我们说,教育是伟大而神圣的 事业,教师是伟大而崇高的职业。作为 教育工作者,我们选择了教育,教育也 选择了我们,为这一神圣而崇高的事业

去努力奋斗就是我们人生价值的最好 体现。我们只有选择与教育事业的命运 同步同行,才能坚定不移开辟新天地、 创造新奇迹; 只有与教育事业一起腾 飞,我们才可能具有"自信人生二百年" 的豪迈和"会当水击三千里"的气魄,才 能毫无畏惧地面对一切困难和挑战。希 望每一名教育工作者都要不忘育人初 心,坚守教育情怀,努力做新时代的奋 进者、开拓者、搏击者,而不是观望者、 徘徊者、懈怠者,不负党和人民的重托, 以守土有责、守土负责、守土尽责的担 当,在其位、谋其政、干其事、求其效,努 力作出无愧于学生、无愧于时代、无愧 于历史的业绩,以教育工作者特有的魅 力和卓有成效的工作赢得全社会的尊

第三,正确处理精神状态和教学质 量的关系。教学质量是教育的生命。提 高教育质量是学校全部工作的出发点 和归宿,是实现教育事业跨越式发展的 重要保证。如果教师精神萎靡、作风浮 漂、纪律松懈、工作敷衍,如果信念不坚 定、进取心不强、不愿担当,如果没有实 干精神、拼搏精神、创新意识,我们如何 能办好教育?精神状态决定工作成效。 我们要建设充满生机与活力、富有朝气 与激情的教师队伍和干部队伍,必须引 导教师队伍保持奋发有为、拼搏进取、 务实重干的精神状态。要抓好教师队伍 和干部队伍两支队伍建设,点燃教育系 统教师、干部昂扬向上的工作激情,增 强他们的争先晋位意识,全面提升我市 教育教学质量,力争教育工作走在全 市、全省前列,成为濮阳助力中原更加 出彩的战斗力。

第四,正确处理遵循教育规律和改 革创新的关系。教育是一门科学,科学 的本质是规律。在今后的教育工作中, 我们一定要遵循教育自身独有的规律。 只有遵循规律,把准方向,我们才能抓 住教育工作重点,才能科学育人,才能 使教育事业发展取得显著成绩。遵循规 律就是尊重学生身心发展规律、尊重教 育教学规律、尊重教育发展规律,让教

育回归育人本质,确保教育决策更接地 气、更加科学。但我们也要认识到,教育 是一门艺术,艺术的生命是创新。遵循 规律不是一成不变,不能因循守旧,而 是要勇于正视教育发展的现实基础, 应势而谋,顺势而为,适应形势变化进 行改革创新。只有改革创新,才能为教 育规律注入新动力,充分激发教育事 业发展的生机活力。我们要积极推动全 市教育机构改革和机制改革,以高质量 发展为根本要求,深化育人方式、办学 模式、管理体制、保障机制等改革,着力 形成充满活力、富有效率、更加开放、有 利于高质量发展的教育体制机制。要大 力培育创新型人才,提升教育服务经济 社会发展能力,不断提高人民群众对教 育的满意度,让濮阳教育永葆生机与活

第五,正确处理独立办学和严格管 理的关系。学校是办学兴教的主体。充 分发挥学校办学自主性是现代教育治 理体系的根本要求和关键环节。我们要 充分尊重学校育人的主体地位,积极推 进"放管服"改革,把办学主导权交给学 校,确保办学治校的主体责任真正落实 到位,逐步建立依法办学、自主管理、民 主监督、社会参与的现代学校管理制 度。要改变传统的管理方式,减少对学 校工作不必要的干预,少发文件少开 会、少作指示少干预、少搞评比少检查, 把更多的办学自主权还给学校,把校园 的时间还给教学,把校长的精力还给教 育,把教师的智慧还给课堂,让学校教 育全面、科学、自主、规范、个性、特色化 发展。但是,支持学校独立办学不是放 任自流、搞独立王国。各个学校、各个单 位必须要有大局意识、规矩意识、法律 意识、纪律意识,严格管理,依法办学, 保证正确办学方向,保障党的教育方针 政策的贯彻执行,让学校真正成为立德 树人、教书育人的一方净土。要重点加 强对中小学规范办学行为的督导检查, 认真解决好一些违背国家政策、存在重 大风险隐患的突出问题, 违背教育规 律、影响正常教育教学秩序的突出问

题,保证教育在依法办学、遵循规律的

第六,正确处理素质教育和提高升 学率的关系。实施素质教育,就是全面 贯彻党的教育方针。我们必须坚持不懈 地抓好素质教育的主渠道,落实素质教 育, 使每名学生都能得到公平对待、个 性发展、全面发展。要树立绿色教育质 量观,不以违反国家教育方针政策为代 价,不以持续加重课业负担影响师生身 心健康为代价,不以培养少数尖子生牺 牲大多数学生的前途为代价,坚决克服 唯分数、唯升学的顽瘴痼疾。但是,我们 也要清醒地认识到,毕竟提高升学率也 是满足人民群众对高质量教育的迫切 需要,是家长的期盼,是社会衡量学校 的重要标准之一,是衡量我们办学质量 的一个重要指标。因此,作为教育工作 者,在遵守国家教育法律法规、方针政 策、课程改革方案的前提下,我们要毫 不隐讳地追求升学率,努力让每一名学 生都升入理想的更高一级的学校,让每 一名学生都受到良好的教育,顺利实现 人生梦想。同时,我们要努力追求推进 素质教育和提高升学率的统一,处理好 素质教育和升学率的关系。要坚定不移 抓质量,大张旗鼓提成绩,挺起腰杆搞 考评,真正实现"小学基础牢、初中腰杆 硬、高中起点高"的愿望,促进全市教育

第七,正确处理立德树人和尊师重 教的关系。立德树人是教育的根本任 务。落实立德树人根本任务,关键要增 强教师立德树人的责任感和使命感,这 种职业感和使命感需要在社会尊师重 教的良好氛围中酝酿和滋养。教育大 计,教师为本。只有尊师重教才能立好 德、树好人。我们要继承和发扬中华民 族尊师重教、崇智尚学的优良传统,在 全社会弘扬尊师重教的良好风尚,满腔 热情地支持教育、真心实意地关心教 师,让广大教师安心从教、热心从教、舒 心从教,让教师成为让人羡慕的职业。 要强化待遇保障,健全符合教师职业特 点的工资分配激励约束机制。要转变工

作作风,树立市教育局为学校服务、学 校为教师服务的意识,增强为广大教师 服务好、服好务的思想意识和行动自 觉,多为他们办实事、做好事、解难事, 让教师在岗位上有幸福感;要坚持教师 为本,加大名师培育,鼓励教师大胆探 索,创新教育思想、模式和方法,让教师 在事业上有成就感;要大力弘扬尊师风 尚,大张旗鼓地表彰奖励优秀教师,让 教师在社会上有荣誉感和自豪感。

第八,正确处理学校教育和家庭教 育的关系。办好教育是家庭、学校、政 府、社会共同的责任。家庭教育和学校 教育密不可分,二者相辅相成、缺一不 可。只有二者相互沟通配合,共同促进 提高,才能确保孩子健康成长。我们一 方面要发挥学校和家长关系紧密的作 用,通过我们把家长引导和培育成一支 立德树人的有生力量。要建立家校合作 机制,构建家校联系网络,充分利用家 访、家长会、家长开放日、接待日等家校 沟通渠道及各类信息媒介,让家长走进 校园,参与学校管理,促进家校互动,实 现家校互通。让家校站在一起,建立彼 此间的信任, 朝着一个共同的方向努 力。另一方面要加强对家庭教育工作的 支持,办好家长学校,加强家庭教育理 念和方法指导,使家庭教育成为学校教 育的有效补充,让家长真正成为学生成 长的导师。但是,学校和教师绝不能把 家长变成助教。

第九,正确处理基础投资和教学投 人的关系。办好教育,要有基本条件保 障,解决好"有学上"问题。近年来,我市 通过持续加大教育基础投资,城乡学校 办学条件已经得到基本改善,为濮阳教 育发展打下了坚实基础。同时,我们要 清醒地认识到,与"有学上"相比,当前 人民群众更关注"上好学",因此,推进 教育内涵发展、大幅提升教育质量比任 何时候都更为迫切。新时期,在继续保 障教育基础投资、改善城乡办学条件的 基础上, 要着重加大对教育教学的投 人,保障教师培训、名师培养、教学研 究、教学奖励资金,引导学校把精力放

到教育教学管理上,引导教师把精力放 到课堂教育教学中。同时,要重视优秀 人才引进工作,探索教育系统人才引进 绿色通道, 出台优惠的人才引进政策, 吸引优秀人才来我市从教。要加强名师 培养,探索建立激励机制,对教育教学 质量突出的名师进行表彰,进一步激发 其精心从教的积极性。要建立健全教育 教学教研激励机制,完善教育教学工作 考核评价方案,深入推进人事、职称、绩 效工资改革,激发教育内在活力,激励 教师出成果、出成绩。

第十,正确处理奋发有为和教育宣 传的关系。教育是值得为之奋斗终生的 伟大事业,是充满机遇与挑战的漫长征 途。这就要求我们广大教育工作者特别 是领导干部必须始终具有积极进取、奋 发有为的意识,必须大力发扬"功成不 必在我"的精神境界和"功成必定有 我"的历史担当,以永不懈怠的精神履 职尽责,以一往无前的奋斗姿态干事 创业。我们提倡默默无闻、默默奉献, 提倡老黄牛式的工作精神和工作作 风。但与此同时一定要做好宣传工 作,这不是矛盾,而是相辅相成。只有 不断宣传我市教育事业、教育教学的 巨大成就,才能增强社会对教育工作 的信心; 只有不断宣传我市教育工作 涌现出的名师名家,才能更好地激发 大家干事创业的热情; 只有不断宣传 党的教育方针政策和市委、市政府对 教育的决策部署,才能获得广大人民 群众的理解和支持。教育宣传内聚合 力,外树形象,担负着为我市教育改革 发展营造良好舆论环境的重任。因此, 在奋发有为、干事创业的同时,我们必 须进一步加大教育宣传力度,增强自信 心,传递正能量,多宣传教育发展取得 的显著成就,多营造尊师重教的浓厚氛 围,多回应社会关注的热点问题,说好 教育政策、讲好教育故事、传好教育声 音、树好教育形象,为加快推进濮阳教 育现代化凝聚广泛共识和强大合力,最 大限度地赢得社会的理解、信任和支

## **夕**教闻联播。

市油田教育中心

#### 党委召开第三轮巡访整改工作现场推进会

本报讯3月6日,市油田教育中 心党委第三轮巡访整改工作现场推 进会在市油田十五小召开。市油田 教育中心党委巡访工作领导小组副 组长兼巡访办公室主任、中心党委 第二巡访组组长、中心纪委书记胡 耀桢出席会议并讲话。市油田五中 等 11 所中小学校党组织书记和巡 访工作联络员、中心党委巡访工作 领导小组办公室成员共30多人参 加了会议。

会前,与会人员学习查看了市

油田十五小巡访整改工作台账,参 观了校园环境,对学校巡察整改工 作给予了充分肯定。

会上, 在听取各学校党组织负 访整改工作提出了意见和建议。

责人巡访整改工作汇报后, 胡耀桢 对每所学校的巡访整改工作进行了 点评。他对各单位在巡访整改工作 中的创新做法给予了积极评价,指 出了部分学校巡访整改工作中存在 的倾向性问题,并就下一步做好巡

(任文明 王吉远 赵琴)

#### 市实验小学

### 庆全省第四批学雷锋活动示范点

本报讯 近日,河南省委宣传部 命名表彰了全省第四批学雷锋活动 示范点, 市实验小学荣获了全省第 四批学雷锋活动示范点称号,成为 我市唯一获得该项殊荣的学校。

近年来, 市实验小学作为全市 文明创建队伍的排头兵, 一向重视

以志愿服务活动提升师生文明素 质。该校成立的5个志愿服务大队、 69个志愿服务中队常年坚持开展志 愿活动,创新开展家庭志愿服务活 动,打造了市实小志愿服务品牌,发 挥了文明辐射带动作用。

(陈强)

#### 濮阳油田英杰学校

## 与河南省实验中学达成战略合作办学协议

本报讯3月7日,河南省实验中 学校长阎俊合等一行 4 人到濮阳油 田英杰学校参观考察。经过深入协 商,两校就开展学校管理、师资培训、 优质教育资源分享等意向达成了战

阎俊合在实地察看了学校的校 园环境,深入了解了学校的发展状 况、办学特色、发展愿景后,对濮阳油

田英杰学校的办学理念、教学成就大

濮阳油田英杰学校领导表示,要 积极学习省实验中学先进的办学理 念、科学的管理方法、高效的课堂教 学模式,尽快把英杰学校打造成区域 内高品质、声誉卓著的学校,为濮阳 地区教育发展做出更大的贡献。

#### 市油田二高

#### 举行向校刊优秀作者赠书仪式

本报讯 为激发广大学生阅读、 写作的积极性,表彰校刊《视野》优秀 稿件作者,近日,市油田二高举行了 向校刊优秀作者赠书仪式。

赠书仪式上,该校校园书店尚书 房为优秀投稿学生赠送了精品书籍。 据了解,市油田二高《视野》校报 创刊于2014年6月,由学校团委主 办,每月1期。自成立《视野》校刊编 委会,出版校刊以来,该校每月印刷 《视野》1000份,满足了全校师生的 阅读需求,达到了学生之间相互学习 交流的目的,受到了师生、家长的好 (张世功)

(赵俊恩)

年"讲述雷锋故事活动。 (刘平友) ●为进一步提高学生文明素质,打 造文明和谐校园环境,近日,市油田四 高开展了文明礼仪规范月主题教育活 (王庆华) 动。

●为进一步学习和弘扬雷锋精神,

争做新时代好少年,3月4日,市七中开

展了"弘扬雷锋精神,争做新时代好少

●为进一步强化师生防震减灾安 全教育,提高师生抗击突发事件的应变 能力,3月4日,濮阳县王称堌镇二中举 行了防震避险应急疏散演练活动。

> (王记领 马法领) ●为宣传身边的优秀教师事迹,进

一步增强教师教书育人、为人师表的荣 誉感、幸福感和责任感,3月4日,华龙 区岳村镇田村小学开展了学生最喜爱

的教师评选活动。 ●3月4日,范县濮城镇中心小学 组织全体教师学习了《新时代中小学教 师职业行为十项准则》。专题会上,该校 校长王华珍带领教师逐条学习,并号召 大家勤勤恳恳工作,忠诚于党的教育事 业,为农村教育发光发热。 (南丹)

●为深入学习领会 2019 年全国两 会精神,3月5日,范县辛庄镇中心学校 党支部组织教师观看了第十三届全国 人民代表大会第二次会议视频直播,聆

听李克强总理作政府工作报告。

●3月5日,市油田六中开展了"传 承雷锋精神,争做新时代青少年"主题 (李燕 蒯建军)

●为进一步加强学生思想教育,学 习弘扬雷锋精神,倡导社会文明新风 尚,3月4日,范县思源实验学校召开了 "学习雷锋精神,争做美德少年"主题班 (本通)

●为增强师生备战高考意识,激发 学生备战高考斗志,3月3日,濮阳县一 中举行了2019年高考冲刺誓师大会。 (卓全法 李素霞)

(曹仲瑜)

和决心。

●为丰富学生课余文化生活,锻炼 身体,增强体质,提高体育运动水平,促 进学生之间的相互学习交流,推动校园 足球文化建设,近日,范县第二小学举 行了 2019 年春季足球联赛。

(于秋存)

●为不断提升教师教学技能水平, 促进教师专业化成长,3月4日,市十中 跟进式听评课暨市级优质课选拔赛拉 开帷幕。 (本通)

●为促进学校教育与家庭教育协 调发展,使广大家长更全面地了解自己 的孩子、了解学校,3月2日,市子路小 学召开了新学期家长会。 (本通)





为丰富校园文化,近日,市油田二小特色教学部 教师罗晓毅带领音乐教师刘瑞萍等编排了一套适合 教职工课间锻炼的健身操,受到了教师们的欢迎。图 为该校教师在跳健身操。

通讯员 罗晓毅 梁春波 摄



近日,范县濮城镇军寨小学召开了"关爱留守儿 童健康成长"主题家长会,邀请了范县教育局家教讲 师团主讲人邵东亚等到校作报告。

通讯员 郭兆锡 摄



3月1日,华龙区二中举行了《为"真学"而教》读 书心得交流会。交流会上,该校教师们畅谈自己的感 悟和收获,交流了寒假假期共读冯卫东先生《为"真 学"而教》一书的体会。 通讯员 陈跃潭 摄



为培养学生的家庭责任感,教育学生学会感恩, 近日,范县王楼镇五联小学开展了《一封家书》活动。 通讯员 岳三兵 摄



为让学生们更好地融入紧张的学习中, 释放压 力,点燃激情,3月4日,南乐县第二初级中学举行

近日,华龙区高中举行了2019届高考百日冲刺

誓师大会,师生们表达了决战高考、决胜高考的信心

本报记者 段利梅 常静 摄

通讯员 黄德锋 李士岗 摄